

让留守儿童在家门口上好学

——记“出彩河南人”2021最美教师推荐人于金梅

□记者 徐松 通讯员 王洪振 文/图

“开学啦！”9月9日，郸城县东风乡郑庄小学校长于金梅推开大门，200多名学生欢快地涌入校园，快乐的歌声回荡在希望的田野上。殊不知，这所农村小学是于金梅和公公、丈夫坚守20年，从濒临关门、仅有20多人的小学，逐步培育成为在校生200多人的标准化寄宿制学校。尤其是于金梅忍受住丈夫王岗突然离世的巨大伤痛，继承丈夫遗志，专心投入学校工作，让“孩子们在家门口上好学”的梦想延续，更令人肃然起敬。



于金梅和学生挥手说再见

建设学校，她是主力之一



师生情深

知识带给家庭希望，学校寄托乡村未来。2000年，郸城县东风乡郑庄小学因年久失修，乡里出于安全考虑决定停办。

为了让村里的孩子在家门口就能上学，该校教师王国学向乡里表态，要把村小办下去，把学生留下来。刚刚师范毕业的王岗也被父亲王国学强留在了村里，和父亲成了乡村教育战线上的“父子兵”。

“我们连谈恋爱都没有出过郑庄小学的校门。”于金梅也是师范毕业后被分配到郑庄小学任教的。当看到王岗人老实、能吃苦，和自己一样热爱教育、喜欢教师这个职业时，于金梅的心动了。2001年，他们举行了简朴的婚礼。

教学相长一条心，建设学校齐动员。没有厕所、围墙，新媳妇于金梅在公公王国学带领下，同老师们一起捡来废弃的砖头，自己干；没有大门，王国学、王岗、于金梅三人召开“家庭碰头会”，拿出家里卖玉米的1800元钱买来大门装上。

相比硬件设施的改变，教育质量的提高更难。由于科班出身，年轻的王岗、于金梅做起了“学科带头人”，向全校教师传授新课程教法、多媒体设备使用方法，让老师们眼界大开。很快，郑庄小学的老师们也能使课堂“图文并茂”了。于金梅也先后荣获周口市骨干教师、县优秀教师、县优秀班主任等荣誉称号。

办好学校，她的功劳有一半

2013年，王国学退休。在民主测评时，王岗被老师们一致推荐为校长。此时的郑庄小学抵挡不住世事的变迁：生源逐年减少，校舍愈显寒碜。学校里只有50个孩子、3排平房，校长好听不好当。

“一定要把学校办好，让孩子们在家门口就能上好学。”面对濒临关门的学校，王岗暗暗发誓。是同事又是妻子的于金梅，给予王岗的就是真心理解、全心支持、悉心陪伴。

为了能让教师们安心工作，教学之外的其他活儿，小两口基本上全包了。操场坑洼不平，他们一同除草、清理垃圾、平整场地；为了节省经费，王岗总是把家里的东西拉来，无偿给学校使用，于金梅从来不说什么。

随着学校寄宿生的增多，学生住校安全成为王岗的“心头病”。王岗干脆直接

搬到学校住，于金梅不仅支持，而且也和他一起搬进了学校。于金梅在担任全校英语课之余，平时还到食堂帮忙，亲自下厨，为寄宿生做饭。为了让寄宿生第二天能用上热水，于金梅总是在天微微亮的时候，去烧水……于金梅夫妇所做的一切，学生、家长都看在眼里、记在心里。2019年春季，郑庄小学寄宿生人数已达125人。

“他们一家，常年吃住在校，把学校看得比家都重。我们作为教师，如果再不好好工作，就会感到很愧疚，觉得没尽到教师应有的责任。”学校教师周静娜的话代表了全校教师的心声。

现在的郑庄小学，已是一所标准化的寄宿制学校，不但成了“村小”名校，各种荣誉早已经挂满了办公室的一面墙壁。2018年教师节，郑庄小学受到了郸城县人民政府表彰。

争先创优，她继承丈夫遗志

2019年3月21日，王岗因在农村寄宿制学校建设中连续加班工作，突发疾病抢救无效去世，年仅37岁。

王岗走了，撇下了年迈的父亲和一双未成年的孩子，更留下了未了的心愿和遗憾：“要把学校建好，争取发展到300人以上，办成农村最好的学校！”

送走丈夫后，于金梅拖着虚弱的身体，早早来到学校，为学生打开校门，安排各班打扫卫生，告诉学生注意安全，嘱咐全体教师把课上好，不能耽误学生一节课。“我觉得他（王岗）还在学校。我们只有把学校办得更好，他才走得安心！”作为与王岗并肩工作十几年的妻子，于金梅最懂丈夫的心思，决不能让学校受到一丝一毫的影响和损失。就这样，她毅然接过丈夫手中的钥匙，接过了坚守学校的接力棒。

看着她那哭得红肿的双眼，听着她那显得嘶哑的声

音，学校老师们眼含热泪：“于老师，你先回去休息一下吧！你放心，我们一定把课上好，把学校管好！”学生们也变得格外懂事，学校比以前更加整洁、规范了。

五月初的郑庄小学，花木葱茏，彩旗飘扬，刚投入使用的综合楼里，孩子们在专心听讲。“市、县、乡领导多次来到学校，规划学校下一步的发展。我们有信心把学校办得更好！”于金梅说。

“王岗一家人坚守在农村偏远小学，守住了农村教育的希望，守护着当地村民的希望，是继张伟之后郸城又一位有大德大爱大情怀的好校长。”郸城县教体局党组书记、局长罗明党动情地说。

王国学、王岗、于金梅，一家两代三口人20年坚守在农村教育第一线，心系师生，以校为家，艰苦创业，无私奉献的感人事迹，感动着豫东大地。③5